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Изменения в трудовом 

законодательстве январь 2024 

года

Изменения в трудовом 
законодательстве  

январь 2024 года

Эксперт статьи готов дать читателям более подробные 
устные консультации на договорной основе. 
Ждем запросы их на адрес: 7447273@bk.ru

Татьяна Кочанова

юрист
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ИЗМЕНЕНИЯ В ТРУДОВОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ 

ЯНВАРЬ 2024 ГОДА

Роструд считает, что мобилизованных работников не нужно вклю-
чать в график отпусков

Письмо Роструда от 19 декабря 2023 г. N ПГ/26132‑6‑1.

По мнению Роструда, мобилизованные работники не включаются в гра‑
фик отпусков, поскольку действие трудового договора с ними приоста‑
навливается (часть первая ст. 351.7 ТК РФ). В период приостановления 
действия трудового договора стороны трудового договора приостанавли‑
вают осуществление прав и обязанностей, установленных трудовым зако‑
нодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими 
нормы трудового права, локальными нормативными актами, а также прав 
и обязанностей, вытекающих из условий коллективного договора, согла‑
шений, трудового договора, за исключением прав и обязанностей, уста‑
новленных статьей 351.7 ТК РФ (часть третья ст. 351.7 ТК РФ).

Во временные особенности регулирования трудовых отношений 
внесли изменения и продлили их действие на 2024 год

Постановление Правительства РФ от 29 декабря 2023 г. N 2390

Действие Особенностей правового регулирования трудовых отношений 
и иных непосредственно связанных с ними отношений в 2022 и 2023 годах, 
утв. постановлением от 30.03.2022 N 511, продлили на 2024 год.

Согласно документу:

— организации, приостановившие деятельность, могут временно пере‑
водить своих сотрудников на работу к другому работодателю;

— упрощен порядок заключения трудовых договоров с лицами, являющи‑
мися гражданами РФ, Украины, ДНР, ЛНР и лицами без гражданства, по‑
стоянно проживающими на территориях Украины, ДНР, ЛНР, вынужденно 
покинувшими указанные территории и прибывшими в Россию в экстренном 
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массовом порядке, при поступлении на работу, требующую специальных 
знаний или специальной подготовки;

— работникам Федерального центра медицины катастроф Националь‑
ного медико‑хирургического центра имени Н.И. Пирогова, направляемым 
в новые и иные регионы страны для работы в составе выездных бригад и 
полевых многопрофильных госпиталей, возмещаются расходы на проезд от 
места, отличного от места расположения Центра, к месту служебной коман‑
дировки и обратно (речь идет о работниках — внешних совместителях).

Ранее было установлено, что в случае поступления в центр занятости 
сведений от работодателя о приостановке производства (работы) центр 
занятости при наличии потребности в работниках у других работодателей 
направлял работнику предложение о временном переводе.

В соответствии с внесенными изменениями временный перевод на ра‑
боту к другому работодателю осуществляется в двух случаях:

— поступление запроса работодателя, нуждающегося во временном пе‑
реводе работников от другого работодателя;

— поступление в центр занятости сведений от работодателя о приоста‑
новке производства (работы).

С 1 января 2024 года повысили предельный возраст отсрочки от 
армии для ИТ-специалистов

Указ Президента РФ от 04.09.2023 N 660

Отсрочку от призыва на военную службу работникам ИТ‑компаний стали 
давать не до 27, а до 30 лет. Изменения связаны с повышением верхней 
границы призывного возраста.

С 1 января 2024 года размер МРОТ — 19 242 руб. в месяц

Федеральный закон от 27.11.2023 N 548‑ФЗ

МРОТ увеличили на 18,5%. Повышение окладов — не единственный спо‑
соб довести уровень зарплаты до «минималки». Сделать это можно за счет 
иных выплат. Например, специальной доплаты сотрудникам, у которых 
зарплата ниже МРОТ.
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СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА

Суд выявил признаки фиктивного трудоустройства беременной 
для получения пособий

Постановление Арбитражного суда Поволжского округа от 5 декабря 
2023 г. N Ф06‑11350/23

Трудовое законодательство запрещает отказывать в заключении трудо‑
вого договора женщине по причине ее беременности (ст. 64 ТК РФ).

Одновременно с этим трудоустройство беременной женщины не долж‑
но носить формальный (фиктивный) характер и преследовать своей един‑
ственной целью получение пособий от СФР. В судебной практике имеются 
примеры признания фиктивным трудоустройства беременной незадолго 
до начала отпуска по беременности и родам (см. постановление Четыр‑
надцатого ААС от 23.05.2023 N 14АП‑1963/23 и новость от 06.10.2023), в 
случае наличия родственных отношений между работником и работодате‑
лем (решение АС Кемеровской области от 26.05.2023 N А27‑4385/2023), 
в случае, если после ухода работницы в отпуск по беременности и родам 
ее должность остается вакантной (постановление Одиннадцатого ААС от 
25.04.2023 N 11АП‑5226/23).

К выводу о фиктивности трудоустройства недавно пришел и Арбитраж‑
ный суд Поволжского округа. По итогам проверки организации СФР потре‑
бовал возместить расходы на выплату пособия по беременности и родам, 
а также ежемесячного пособия по уходу за ребенком.

По мнению отделения Фонда, страхователь преднамеренно создал ис‑
кусственную ситуацию и злоупотребил правом в целях предоставления 
своему сотруднику пособий, что выражается в следующем:

1) преднамеренное введение в штатное расписание должности секрета‑
ря (данная должность была занята 14 рабочих дней);

2) преднамеренное трудоустройство на должность секретаря гражданки 
за 14 рабочих (21 календарных) дней до наступления страхового случая ‑ 
отпуска по беременности и родам, далее отпуска по уходу за ребенком до 
1,5 лет и увольнение гражданки из организации на следующий день после 
окончания отпуска по уходу за ребенком;

Полные тексты статей доступны только  
для подписчиков.  

Остальным желающим на платной основе. 
Пишите: 7447273@bk.ru
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Экспаты в РоссииЭкспаты в России

Виктория Алфёрова

Эксперт статьи готов дать читателям более подробные 
устные консультации на договорной основе. 
Ждем запросы их на адрес: 7447273@bk.ru

юрист
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Еще в 2017 году спрос на высококвалифицированных 
иностранных работников был низким, и работодатели чаще 
отдавали предпочтение российским специалистам. Зачем 
переплачивать за иностранца, если за меньшую оплату 
можно нанять высококвалифицированного специалиста — 
гражданина? Однако в связи с нехваткой высококвалифи-
цированного персонала в отдельных отраслях в России за 
последние несколько лет спрос на иностранных работни-
ков значительно увеличился.

В Министерстве внутренних дел сообщили, что работо-
дателям придется платить больше за экспатов. 

«Порог оплаты работодателей за иностранных высококвалифицирован‑
ных специалистов вырастет в 2024 году до 750 тысяч рублей в квартал», 
— сообщил заместитель начальника главного управления по вопросам ми‑
грации МВД РФ Кирилл Адзинов.

В действующей редакции федерального закона «О правовом положении 
иностранных граждан в Российской Федерации» (далее — Федеральный 
закон) установлено, что иностранным гражданам — высококвалифициро‑
ванным специалистам установлен размер оплаты труда (вознаграждения) 
не менее ста шестидесяти семи тысяч рублей из расчета за один кален‑
дарный месяц. С 01.03.2024 г. указанное условие изменяется, размер воз‑
награждения увеличивается в 1,5 раза: «не менее семисот пятидесяти ты‑
сяч рублей из расчета за один квартал». 

Трудовые отношения с иностранными гражданами имеют свои особен‑
ности, о которых работодателю необходимо знать. 

Понятие «экспат» действующим законодательством не закреплено, од‑
нако в теории и практике под «экспатами» принято понимать высококвали‑
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фицированных иностранных специалистов в какой‑либо области. Статья 
13.2 Федерального закона закрепляет, что высококвалифицированным 
специалистом (далее — ВКС) признается иностранный гражданин, имею‑
щий опыт работы, навыки или достижения в конкретной области деятельно‑
сти, если условия привлечения его к трудовой деятельности в Российской 
Федерации предполагают получение им заработной платы (вознагражде‑
ния) в установленном размере. 

ТРУДОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ С ЭКСПАТАМИ 
ИМЕЮТ СВОИ ОСОБЕННОСТИ КАК В ПЛАНЕ 

НОРМАТИВНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ, 
ТАК И В ПЛАНЕ СУДЕБНОЙ ПРАКТИКИ

Для работодателей, которые принимают на работу ВКС, предусмотрены 
некоторые льготы:

• не требуется разрешение на привлечение и использование ино‑
странных работников;

• отсутствуют квоты на выдачу приглашений на въезд, квоты на выда‑
чу разрешений на работу;

• нет обязанности соблюдать допустимую долю иностранных работ‑
ников, используемых в различных отраслях экономики.

Работодатель самостоятельно осуществляет оценку компетентности 
и уровня квалификации иностранных граждан, которых они желают при‑
влечь в качестве высококвалифицированных специалистов, и несет соот‑
ветствующие риски.

Для оценки компетентности и уровня квалификации приглашаемо‑
го ВКС работодатель должен использовать документы и сведения, под‑
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тверждающие наличие у данного специалиста профессиональных знаний 
и навыков, сведения о результатах трудовой деятельности иностранного 
гражданина, сведения, представленные организациями, профессиональ‑
но занимающимися оценкой и подбором персонала, сведения о результа‑
тах интеллектуальной деятельности, автором или соавтором которых яв‑
ляется иностранный гражданин, сведения о профессиональных наградах 
и других формах признания профессиональных достижений, сведения об 
итогах проведенных работодателем или заказчиком работ (услуг) конкур‑
сов, а также иные объективные, достоверные и проверяемые документы и 
сведения.

Помимо льгот, законодатель предусмотрел и повышенные меры ответ‑
ственности при оформлении отношений с иностранными гражданами — 
ВКС. Так, закон предусматривает ответственность работодателя в виде 
невозможности привлечения к работе ВКС в течение двух лет в следующих 
случаях: 

• если работодатель не исполнил принятых на себя обязательств пе‑
ред высококвалифицированным специалистом, установленных в соответ‑
ствии с Федеральным законом, или обязательств, вытекающих из условий 
трудового договора, заключенного с высококвалифицированным специ‑
алистом;

• если работодатель представил в федеральный орган исполнитель‑
ной власти в сфере внутренних дел или его уполномоченный территори‑
альный орган поддельные или подложные документы.

Интересным представляется постановление Арбитражного суда Даль‑
невосточного округа от 15.06.2023 № Ф03‑1896/2023 по делу № А37‑
1211/2022.

Общество с ограниченной ответственностью К. обратилось в Арбитраж‑
ный суд с заявлением о признании недействительным решения о запрете 
обществу в течение двух лет привлекать иностранных граждан и лиц без 
гражданства к трудовой деятельности в Российской Федерации в качестве 
высококвалифицированных специалистов. 

Полные тексты статей доступны только  
для подписчиков.  

Остальным желающим на платной основе. 
Пишите: 7447273@bk.ru
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Эксперт готов дать читателям более подробные устные 
консультации на договорной основе. 

Ждем запросы их на адрес: 7447273@bk.ru

Адзинов: российским бизнесам 

придется платить больше за 

экспатов

Адзинов: российским 
бизнесам придется 

платить больше 
за экспатов

Источник:https://m.dzen.ru/news/story/Adzinov_rossijskim_biznesam_

pridetsya_platit_bolshe_zaehkspatov--5750c575f777edfcab347a63d

8486c3c?lang=ru&fan=1&stid=jNHhjKiy&t=1702983581&persistent_

id=2765417745&story=a269506f-93f4-540d-911b-20bf170fe12f&issue_

tld=ru
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Ирина Михеева
Ведущий юрисконсульт КСК ГРУПП

Согласно новым поправкам в Федеральный закон от 25.07.2002 
№ 115‑ФЗ (ред. от 10.07.2023) «О правовом положении иностран‑
ных граждан в Российской Федерации», (вступает в силу 01.03.2024) 
увеличен минимальный размер заработка некоторых высококвали‑
фицированных иностранных специалистов. 

Давайте определимся, кто относится к категории высококвалифи‑
цированных специалистов. Упомянутый закон «О правовом положе‑
нии иностранных граждан в Российской Федерации» не дает четко‑
го определения и перечня специалистов. В качестве определяющих 
признаков указан лишь размер заработной платы и уровень квали‑
фикации. Перечень профессий высококвалифицированных специа‑
листов содержится в Приказе Минтруда России от 15.05.2023 N 459н 
«Об утверждении перечня профессий (специальностей, должностей) 
иностранных граждан — квалифицированных специалистов, трудоу‑
страивающихся по имеющейся у них профессии (специальности), на 
которых квоты на выдачу иностранным гражданам, прибывающим в 
Российскую Федерацию на основании визы, разрешений на работу 
не распространяются.

Так вот, согласно данным изменениям сумма минимального воз‑
награждения (заработной платы) иностранным работникам не может 
быть менее 750 тыс. рублей за 1 квартал (до вычета НДФЛ).  В месяц 
это получается — не менее 250 тыс. рублей. Напомню, что на текущий 
момент минимальный размер заработной платы в месяц составляет 
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167 тыс. руб.  С учетом курсовой разницы, это вполне адекватная 
сумма для того, чтобы сделать российские компании привлекатель‑
ным для высококвалифицированных специалистов из‑за рубежа.

Конечно это означает, что с 1 марта 2024 года расходы работода‑
теля на оплату труда данной категории работников существенно уве‑
личатся. Это потребует в свою очередь внесение изменений в тру‑
довые договоры с работниками, так как условие о заработной плате 
— это существенное условие трудового договора согласно статье 57 
Трудового Кодекса РФ. 

Однако, несмотря на повышенный размер МРОТ для высококвали‑
фицированных иностранных специалистов работодателям выгодно 
их нанимать по ряду причин. Так, для иностранных специалистов не 
нужно получать разрешение на привлечение рабочей силы и квоты 
на трудоустройство, что является очень сложной и бюрократической 
процедурой в нашей стране. Нет необходимости учитывать квоты 
при получении приглашений на въезд и на въезд и разрешений на 
работу для таких сотрудников. Специалист может работать в разных 
субъектах РФ, а не только на территории субъекта работодателя, 
разрешение на работу для работника актуально 3 года.

НДФЛ с зарплаты высококвалифицированных иностранных специ‑
алистов облагается также как и у россиян по ставке 13%, а с сум‑
мы больше 5 млн руб. — 15%. Однако применять налоговые вычеты 
можно будет после того, как специалист станет резидентом (ст. 224 
НК РФ).

С выплат высококвалифицированных иностранных специалистов 
начисляются только взносы на травматизм. Исключение составля‑
ют высококвалифицированные специалисты из стран Евразийского 
экономического союза (это Армения, Беларусь, Казахстан, Кирги‑
зия), а также иностранцы, имеющие разрешение на временное пре‑
бывание  или вид на жительство. За них взносы уплачиваются,  также 
как за граждан России.

Полные тексты статей доступны только  
для подписчиков.  

Остальным желающим на платной основе. 
Пишите: 7447273@bk.ru
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Концепция ВКС как отдельной категории иностранных работников 
была введена в российское законодательство в 2010 г. (Федераль‑
ный закон № 86‑ФЗ от 19.05.2010, вступил в силу с 01.07.2010). Из‑
начально требование о минимальной заработной плате рассчитыва‑
лось за год (не менее 2 млн. руб. в год), в 2015 г. был установлен 
размер минимальной зарплаты ВКС за месяц – 167 000 тыс. руб. 
(Федеральный закон 08.03.2015 N 56‑ФЗ). Исходя из официально‑
го курса российского рубля к доллару США в 2010 г. (примерно 30 
рублей за 1 доллар США), в долларах минимальная зарплата ВКС 
составляла примерно 5,5 тыс. долларов США в месяц. Иностран‑
ный бизнес очень часто жаловался на слишком высокое пороговое 
значение зарплаты ВКС, поскольку было обременительно нанимать 
большое количество экспатов в России на столь высокую зарплату. 
В последующем, в связи с девальвацией национальной валюты РФ 
начиная с 2014 г. подобных жалоб от иностранных компаний стало 
гораздо меньше.

В целом логика законодателя в отношении ВКС был понятна – если 
работодатель намерен нанимать на работу иностранцев без соблю‑
дения квотных ограничений, специальных процедур привлечения 
иностранной рабочей силы, что как раз позволяет статус ВКС, то для 
этого иностранный специалист должен иметь более высокую квали‑
фикацию по сравнению с общей массой трудовых мигрантов. При 

Владимир Степанов
адвокат, старший юрист практики трудового и 
миграционного права АБ ЕПАМ

Полные тексты статей доступны только  
для подписчиков.  

Остальным желающим на платной основе. 
Пишите: 7447273@bk.ru
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Новость о том, что российским компаниям придется платить боль‑
ше за привлечение иностранных специалистов, вызвала бурные об‑
суждения. Опасения вызваны не только увеличением затрат на при‑
влечение иностранных работников, но и возможными последствиями 
для развития российской экономики в целом.

Представляется, что данные изменения в первую очередь направ‑
лены на регулирование миграционных процессов. Однако основной 
причиной введения таких норм является поддержка отечественного 
трудового рынка и защита прав российских работников.

Решение о повышении расходов на иностранных специалистов для 
российского бизнес‑сообщества может иметь как положительные, 
так и отрицательные последствия.

С одной стороны, увеличение стоимости найма зарубежных высо‑
коквалифицированных специалистов может быть обосновано высо‑
ким спросом на них в специфических отраслях и профессиональных 
областях, в которых не хватает российских специалистов. Россий‑
ские компании часто привлекают экспатов для выполнения опре‑
деленных специализированных задач, предоставляя возможности 
качественного обмена опытом и знаниями между российскими и 
иностранными специалистами. 

Например, Указом Президента РФ от 02.03.2022 № 83 «О мерах по 
обеспечению ускоренного развития отрасли информационных тех‑

Владимир Шапенко
адвокат, член коллегии медиаторов ТПП РФ, Управляющий 
партнер Юридической фирмы «Шапенко и Партнеры», 
https://shapenko.ru/ru/
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нологий в Российской Федерации» был установлен комплекс мер 
для ускоренного развития IT‑отрасли. В частности, упрощена про‑
цедура трудоустройства иностранных граждан — IT‑специалистов. 
IT‑компании, получившие документ о государственной аккредита‑
ции (кроме резидентов технико‑внедренческих Особых экономиче‑
ских зон), могут привлекать их по трудовому или гражданско‑право‑
вому договору о выполнении работ (оказании услуг) без получения 
разрешения на привлечение и использование иностранных работ‑
ников. 

Но с другой стороны, отечественные специалисты, по сравнению 
с работниками иностранцами, часто оказывались в невыгодном по‑
ложении с точки зрения заработной платы. Поэтому подобное повы‑
шение минимальной оплаты труда явно поспособствует сокращению 
разрыва между зарубежными и отечественными работниками: спрос 
на российских специалистов повысится, так как компании станут бо‑
лее заинтересованы в сотрудничестве с отечественными кадрами 
из‑за снижения затрат. 

Однако стоит также помнить о том, что увеличение расходов на 
иностранных специалистов может стать нагрузкой для российских 
компаний, особенно для небольших и средних предприятий, в ус‑
ловиях экономической нестабильности и снижения доходности. Это 
может сказаться на конкурентоспособности российского бизнеса и 
его технологическом прогрессе.

В частности, это может сильно отразиться на гостиничном и, осо‑
бенно, ресторанном бизнесе. При открытии новых заведений или 
дальнейшем развитии своих сетей рестораторы часто приглашают 
на работу иностранных специалистов для обучения своей команды и 
использования опыта международных профессионалов. Немало экс‑
патов и в крупных ресторанных холдингах с международными про‑
ектами в портфеле, например, в «Росинтер Ресторантс» (управляет 
сетями «IL Патио», «Планета Суши», TGI Fridays, Costa Coffee).

Полные тексты статей доступны только  
для подписчиков.  

Остальным желающим на платной основе. 
Пишите: 7447273@bk.ru



УЗКИЕ МЕСТА вашей компании
мешают вам развиваться?

Мы подберем вам лучших экспертов и они 
некоммерчески дадут вам советы и идеи по их 
решению.

УП делает рейтинги лучших бизнес-
консультантов и тщательно собирает отзывы 
бизнеса о реальных кейсах.

Мотивация

Команда

Воровство

Трансформация

Пишите нам на вацап 89263501881

Масштабирование

Налоговые проблемы

Выход на зарубежные 
рынки

Долги контрагентов

Иски клиентов
Модель бизнеса

Закрытие бизнеса

Новые направления
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Мигранты и работа. Время 

перемен

Мигранты и работа. 
Время перемен

Эксперт статьи готов дать читателям более подробные 
устные консультации на договорной основе. 
Ждем запросы их на адрес: 7447273@bk.ru

Татьяна Новикова
юрист

УЗКИЕ МЕСТА вашей компании
мешают вам развиваться?

Пишите нам на вацап 89263501881
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В докладе Святейшего Патриарха Кирилла на Епархи-
альном собрании города Москвы 20 декабря 2023 года 
прозвучала серьезная озабоченность «последствиями 
прибытия в нашу страну многочисленных инокультурных 
мигрантов»1. Буквально 25 декабря 2023 года опубликован 
Федеральный закон,2 согласно которому право на мате-
ринский капитал возникает при рождении (усыновлении) 
ребенка, приобретшего гражданство РФ по рождению, у 
лиц, имеющих гражданство РФ на момент рождения ре-
бенка.

Перемены зреют, поэтому работодателям новые веяния 
учитывать просто необходимо.

«КТО НЕ СЛЫШАЛ, ТОТ И ВЫШЕЛ!»3

Иностранный гражданин имеет право осуществлять трудовую де‑
ятельность в случае, если он достиг возраста восемнадцати лет, при 
наличии разрешения на работу или патента.

А.П. признан виновным4 в совершении правонарушения, пред‑
усмотренного ч. 2 ст. 18.10 КОАП. Это штраф и административное 
выдворение за пределы РФ. Вину он признал: «работал подсобным 
рабочим, патента не имеет, официальный трудовой договор не за‑
ключался».

1 Цитата из доклада Святейшего Патриарха Кирилла на Епархиальном собрании города Москвы 20 декабря 
2023 года «последствиями прибытия в нашу страну многочисленных инокультурных мигрантов, не предпринимающих 
усилия — и не желающих таковые предпринимать — для интеграции в наше общество или хотя бы для того, чтобы 
научиться уважительному отношению к религиозным и культурным обычаям нашей страны»
2 634‑ФЗ «О внесении изменений в статью 3 Федерального закона “О дополнительных мерах 
государственной поддержки семей, имеющих детей”»
3 Из детской считалочки на выбывание
4 Постановление № 05‑0096/2023 от 2 марта 2023 года Коптевский районный суд
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«Неофициальный» трудовой договор — неизвестная законода‑
тельству дефиниция, но хорошо понимаемый инструмент выживания 
одних и наживания других. Приставками стороны могут меняться, в 
зависимости от конкретной ситуации.

«ЗА КАКИМ-ТО ИНТЕРЕСОМ»

Работодатель вправе привлекать иностранных работников при на‑
личии соответствующего разрешения на привлечение и использова‑
ние иностранных работников.

Обычная истОрия-1

По жалобе жителя охраняемого поселка о привлечении Управля‑
ющей компанией (далее — УК) к работе иностранных лиц была про‑
ведена проверка соблюдения миграционного законодательства, 
которая выявила, что УК, в нарушение закона5 привлекла к трудо‑
вой деятельности подсобного рабочего гражданина Республики Уз‑
бекистан при отсутствии у последнего разрешения на работу либо 
патента. 

Представитель УК возражал: «Территория коттеджного поселка 
закрытая, без разрешения доступ невозможен».

Постановлением заместителя начальника ОВМ УВД по ТиНАО ГУ 
МВД России УК признана виновной в совершении административно‑
го правонарушения, предусмотренного ч. 4 ст. 18.15 КОАП. Назна‑
чен штраф. Попытка оспорить постановление в суде не увенчалась 
успехом. Суды6 сочли достаточными представленные доказатель‑
ства вины УК в совершении административного преступления.
5 п. 4 ст. 13 Федерального закона от 25 июля 2002 года № 115‑ФЗ «О правовом положении иностранных 
граждан в Российской Федерации»
6 Дело № 12‑640/2022 от 26.12.2022 Троицкого районного суда, Дело № 7‑17364/2023 от 11.07 2023 года 
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Обычная истОрия-2

Общество признано виновным в совершении административно‑
го правонарушения,7 предусмотренного ч. 4 ст. 18.15 КоАП РФ, ему 
назначено наказание в виде административного штрафа в размере 
400000 рублей. Сварщик работал без разрешения на работу или па‑
тента. Дорогое удовольствие.

Защита привела целый ряд аргументов:

• в штате имеется сварщик, поэтому привлекать еще одного не‑
обходимости не было;

• часть работ по договору субподряда были переданы другому 
Обществу, которое и привлекло к работе сварщиков, то есть ино‑
странный гражданин не работал в нашем Обществе;

• начальник участка дорожно‑строительной техники пояснил, что 
это он допустил на объект иностранного гражданина без согласова‑
ния с руководством для выполнения тестового задания с целью про‑
верки профпригодности.

Суд аргументы рассмотрел, дал оценку.

Иностранный гражданин был задержан на территории объекта 
строительства при осуществлении работ в качестве сварщика. Суд 
учел, что Общество в период проверки работало по договору подря‑
да. Аргументы защиты о привлечении иностранного гражданина суб‑
подрядчиком суд не принял во внимание, поскольку доказательств 
реального исполнения договора с субподрядчиком не представлено. 
Сам по себе факт заключения договора подряда с субподрядчиком 
не свидетельствует о том, что Общество самостоятельно не привле‑
кало к трудовой деятельности иностранного гражданина.

Московский городской суд
7 Дело №5‑2263/2022 от 21 ноября 2022 Останкинского районного суда г. Москвы

Полные тексты статей доступны только  
для подписчиков.  

Остальным желающим на платной основе. 
Пишите: 7447273@bk.ru
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Элина Шакирова
юрист



40 № 1/2024

Э. Шакирова Питание на производстве…

П
и

та
н

и
е 

н
а 

пр
ои

зв
од

ст
ве

Организация питания на производстве — это способ про-
явить заботу о сотрудниках, что положительно влияет на их 
здоровье и производительность труда, при этом повышает 
лояльность к работодателю.

Под организацией питания подразумевается не только 
обеспечение работников специально оборудованным по-
мещением во время приема пищи, но и предоставление 
законных перерывов на обед. А в компаниях, где по усло-
виям работы предоставление перерыва для отдыха и пи-
тания невозможно, работодатель обязан обеспечить со-
трудникам возможность отдыха и приема пищи в рабочее 
время, которое подлежит оплате.

К тому же закон закрепляет, что организация санитар-
но-бытовых условий на рабочем месте — обязанность ра-
ботодателя (ст. 216.3 Трудового кодекса РФ, определение 
Конституционного Суда РФ от 16.04.2009 № 444-О-О). 

Однако, как показывает судебная практика, большин-
ство компаний пренебрегают требованиями трудового за-
конодательства. 

Суд разъяснил, что работа в обеденный перерыв должна 
оплачиваться, если работнику некогда сходить на обед и отдо-
хнуть.

Исключительно интересное решение с, возможно, серьезными по‑
следствиями принял Третий кассационный суд.

Суд изучил гражданский спор очень загруженного обязанностями 
сотрудника и его работодателя. Человеку из‑за большой занятости 
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Этот судебный спор начался с того, что работник обратился в суд 
с иском к работодателю и попросил взыскать с него невыплаченную 
ему заработную плату. Свои требования сотрудник обосновывал 
следующим образом — его работа носит «непрерывный характер». 
При этом работодателем не производится оплата времени переры‑
вов на отдых, которого у него фактически просто нет.

Фактически, заявили суды, гражданин не освобождался всю смену 
от трудовых обязанностей.

Суд первой инстанции признал установленным факт, что на пред‑
приятии, о котором идет речь, нет так называемого непрерывного 
производства. А внутренним нормативным актом предусмотрены 
перерывы для отдыха и приема пищи в рабочее время. Так что спо‑
рить, по мнению суда, не о чем. Вот поэтому суд пришел к выводу, 
что в иске работнику надо отказать. Тот не согласился с таким «от‑
казным» решением, пошел дальше. И оказался прав. И апелляцион‑
ный, и кассационный суды с его доводами согласились и встали на 
сторону работника.

на работе просто некогда было сходить на обед. И вместо перерыва 
на прием пищи он продолжал трудиться.

Для очень многих категорий сотрудников такой «распорядок» ра‑
бочего дня исключением не считается. Но вряд ли они знают, что с 
точки зрения закона — Трудового кодекса — за труд без обеда руко‑
водителям придется доплачивать подчиненным. 

РАБОТА В ОБЕДЕННЫЙ ПЕРЕРЫВ ДОЛЖНА 
ОПЛАЧИВАТЬСЯ, ЕСЛИ РАБОТНИКУ НЕКОГДА 

СХОДИТЬ НА ОБЕД И ОТДОХНУТЬ
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Суды напомнили коллегам, что есть две статьи в Трудовом кодек‑
се РФ — 106 и 107. В них говорится следующее: перерыв для отдыха 
и питания является временем отдыха, то есть временем, в течение 
которого работник свободен от исполнения своих трудовых обязан‑
ностей и которое он может использовать по своему усмотрению.

Но вот дальше, в следующей статье — 108 — того же Трудового ко‑
декса сказано, что на работах, где по условиям производства предо‑
ставление перерыва для отдыха и питания сотрудникам невозможно, 
работодатель обязан обеспечить работнику возможность отдыха и 
приема пищи в рабочее время.

В гражданском споре истец трудился кочегаром котельной. В его 
производственной инструкции было сказано следующее: ему запре‑
щалось отвлекаться от выполнения его обязанностей и оставлять ко‑
тел без постоянного наблюдения.

Когда же кочегар дошел до судов, то там выяснили, что трудился 
этот работник всю смену один. И он на самом деле не имел никакой 
возможности бросить свое рабочее место и отправиться на обед. Как 
позже записали в своем решении суды, работник не мог «использо‑
вать установленное время для отдыха и питания по своему усмотре‑
нию».

Фактически гражданин не освобождался на протяжении всей ра‑
бочей смены от исполнения своих трудовых обязанностей. А это 
нарушение. В общем итоге судебная коллегия пришла к выводу об 
«обоснованности требований работника о включении перерывов для 
отдыха и приема пищи в рабочее время и их оплате» (определение 
Третьего кассационного суда общей юрисдикции от 05.09.2022 № 
88‑15334/2022).

К похожим выводам пришел и Восьмой кассационный суд об-
щей юрисдикции в определении от 19.01.2023 № 88-186/2023, 
в очередной раз напомнив, что работа в обеденный перерыв 

Полные тексты статей доступны только  
для подписчиков.  

Остальным желающим на платной основе. 
Пишите: 7447273@bk.ru
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юрист
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Причинами возникновения травм на работе являются 
разнообразные события, в результате которых постра-
давшие получают телесные повреждения (травмы), в том 
числе нанесенные другим лицом; тепловой удар; ожог; 
обморожение; отравление; утопление; поражение элек-
трическим током, молнией, излучением; укусы и дру-
гие телесные повреждения, нанесенные животными, в 
том числе насекомыми и паукообразными; повреждения 
вследствие взрывов, аварий, разрушения зданий, соору-
жений и конструкций, стихийных бедствий и других чрез-
вычайных обстоятельств, иные повреждения здоровья, 
обусловленные воздействием внешних факторов, повлек-
шие за собой необходимость перевода пострадавших на 
другую работу, временную или стойкую утрату ими трудо-
способности либо смерть пострадавших1.

Вместе с тем, для признания несчастного случая производствен‑
ным такое событие должно произойти:

• в течение рабочего времени на территории работодателя либо 
в ином месте выполнения работы, в том числе во время установлен‑
ных перерывов, а также в течение времени, необходимого для при‑
ведения в порядок орудий производства и одежды, выполнения дру‑
гих предусмотренных правилами внутреннего трудового распорядка 
действий перед началом и после окончания работы, или при выпол‑
нении работы за пределами установленной для работника продол‑
жительности рабочего времени, в выходные и нерабочие празднич‑
ные дни;

1 Статья 227 Трудового кодекса РФ.
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• при следовании на транспортном средстве в качестве смен‑
щика во время междусменного отдыха (водитель‑сменщик на транс‑
портном средстве, проводник или механик рефрижераторной сек‑
ции в поезде, член бригады почтового вагона и другие);

• при работе вахтовым методом во время междусменного отды‑
ха, а также при нахождении на судне (воздушном, морском, речном, 
рыбопромысловом) в свободное от вахты и судовых работ время;

• при осуществлении иных правомерных действий, обусловлен‑
ных трудовыми отношениями с работодателем либо совершаемых в 
его интересах, в том числе действий, направленных на предотвра‑
щение катастрофы, аварии или несчастного случая.

• при следовании к месту выполнения работы или с работы на 
транспортном средстве, предоставленном работодателем (его 
представителем), либо на личном транспортном средстве в случае 
использования личного транспортного средства в производствен‑
ных (служебных) целях по распоряжению работодателя (его пред‑
ставителя) или по соглашению сторон трудового договора;

• при следовании к месту служебной командировки и обратно, во 
время служебных поездок на общественном или служебном транс‑
порте, а также при следовании по распоряжению работодателя (его 
представителя) к месту выполнения работы (поручения) и обратно, в 
том числе пешком;

ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ НЕСЧАСТНЫЕ СЛУЧАИ 
СКРЫВАЮТСЯ ИЛИ НЕ ПРИЗНАЮТСЯ 

ТРАВМАМИ, ПОЛУЧЕННЫМИ НА 
ПРОИЗВОДСТВЕ
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Полученная на производстве травма, обязывает работодателя про‑
водить расследование несчастного случая, составлять обязательные 
документы и признавать произошедшее событие несчастным случа‑
ем на производстве. Не все работодатели делают это в соответствии 
с требованиями законодательства и очень часто встречаются ситуа‑
ции, когда производственные несчастные случаи скрываются или не 
признаются травмами, полученными на производстве.

Для доказательства травмы как полученной на производстве по‑
страдавшему работнику приходится пройти не одну судебную ин‑
станцию, так, например, Определение Восьмого кассационного суда 
общей юрисдикции от 06.07.2021 № 88‑11008/2021 по иску о при‑
знании акта расследования несчастного случая незаконным, призна‑
нии полученной травмы производственной, возложении обязанности 
выдать акт о несчастном случае на производстве. В результате не‑
счастного случая во время исполнения должностных обязанностей 
истец получила травму, однако по результатам расследования, про‑
веденного работодателем, данная травма не была признана трав‑
мой, полученной на производстве.

По результатам проведенного расследования комиссия квалифи‑
цировала несчастный случай как случай, не связанный с производ‑
ством. При этом акт формы Н‑1 не составлялся, ответчик оформил 
акт о расследовании несчастного случая гораздо позднее. Как указа‑
но в данном акте, факт получения травмы истицей на производстве 
не подтвержден. Суд апелляционной инстанции с данными вывода‑
ми работодателя не согласился, указав, что из объяснений другого 
проводника следует, что в совместном рейсе истица рассказала ей, 
что после станции Новосибирск она получила травму ноги, снимая 
мешок с бельем со второй полки, после чего ей было больно ходить, 
а по прибытии на станцию Чита была госпитализирована, также со‑
общила, что работает она с истицей около 2 лет, последняя не жа‑
ловалась на заболевания опорно‑двигательного аппарата, перед за‑
ступлением в рейс по станции Чита она не хромала.

Полные тексты статей доступны только  
для подписчиков.  

Остальным желающим на платной основе. 
Пишите: 7447273@bk.ru



57№ 1/2024

Е. ГуриноваЗарплата в бюджетных организациях…

Зарпл
ата

Зарплата в бюджетных 

организациях у руководителя — 

анализ споров

Зарплата в бюджетных 
организациях 

у руководителя — анализ 
споров

Эксперт статьи готов дать читателям более подробные 
устные консультации на договорной основе. 
Ждем запросы их на адрес: 7447273@bk.ru

Елена Гуринова
юрист



58 № 1/2024

Е. Гуринова Зарплата в бюджетных организациях…

За
рп

л
ат
а

В отличие от коммерческих организаций, которые сво-
бодны в определении системы оплаты труда и должны 
придерживаться лишь общих принципов закона в отноше-
нии размера и порядка выплаты зарплаты, для бюджет-
ных организаций установлены дополнительные правила, 
которые будут отличаться в зависимости от уровня бюд-
жетного учреждения.

Особенности системы оплаты труда работников бюджетных учреждений 
устанавливаются в коллективных договорах, соглашениях, локальных нор‑
мативных актах и законах субъектах (ч. 1 ст. 144 Трудового кодекса Рос‑
сийской Федерации (далее — ТК РФ).

Ниже приведен перечень нормативно-правовых актов, регулирую-
щий выплату заработной платы руководителям бюджетных органи-
заций. 

– Положение об установлении систем оплаты труда работников феде‑
ральных бюджетных, автономных и казенных учреждений, утвержденное 
Постановлением Правительства РФ от 05.08.2008 № 583;

 – Перечень видов выплат компенсационного характера в федераль‑
ных бюджетных, автономных, казенных учреждениях и Разъяснение о по‑
рядке установления выплат компенсационного характера в федеральных 
бюджетных, автономных, казенных учреждениях, утвержденные Приказом 
Минздравсоцразвития России от 29.12.2007 № 822; 

– Перечень видов выплат стимулирующего характера в федеральных 
бюджетных, автономных, казенных учреждениях и Разъяснение о порядке 
установления выплат стимулирующего характера в федеральных бюджет‑
ных, автономных, казенных учреждениях, утвержденный Приказом Минз‑
дравсоцразвития России от 29.12.2007 № 818; 
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– Единые рекомендации по установлению на федеральном, региональ‑
ном и местном уровнях систем оплаты труда работников государственных 
и муниципальных учреждений. Кроме того, требование к системам оплаты 
труда работников бюджетных учреждений вправе устанавливать Прави‑
тельство РФ (ч. 8 ст. 144 ТК), в соответствии с которыми происходит еже‑
годная индексация заработной платы работников бюджетных учреждений 
и устанавливаются правила, по которым нужно менять условия о выплате 
зарплаты.

РЕГУЛИРОВАНИЕ ОПЛАТЫ ТРУДА 
РУКОВОДИТЕЛЯ УЧРЕЖДЕНИЯ ОТНОСИТСЯ 

К ПОЛНОМОЧИЯМ ОРГАНА ВЛАСТИ ИЛИ 
МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ И НЕ 

РЕГУЛИРУЕТСЯ ЛОКАЛЬНЫМИ АКТАМИ 
УЧРЕЖДЕНИЙ

Согласно статье 145 ТК РФ, порядок и размеры оплаты труда руководи‑
телей государственных (муниципальных) учреждений определяются: 

– Правительством Российской Федерации — в учреждениях, финанси‑
руемых из федерального бюджета; 

– органами государственной власти соответствующего субъекта Рос‑
сийской Федерации — в учреждениях, финансируемых из бюджета субъ‑
екта Российской Федерации; 

– органами местного самоуправления — в учреждениях, финансируе‑
мых из местного бюджета. 

Таким образом, регулирование оплаты труда руководителя учреждения 
относится к полномочиям органа власти или местного самоуправления и 
не регулируется локальными актами учреждений. 
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Как отмечено Арбитражным судом Дальневосточного округа в по-
становлении от 24.10.2019 по делу № А59–7729/2018 «оплата труда 
руководителя учреждения осуществляется в особом, специальном 
порядке и не подпадает под действие положений, закрепленных в 
коллективном договоре». 

Заработная плата руководителей учреждений, как и остальных работни‑
ков, состоит из должностного оклада, выплат компенсационного и стиму‑
лирующего характера. 

О необходимости соблюдения зависимости должностного оклада руко‑
водителя учреждения от сложности труда, в том числе масштаба управ‑
ления и особенностей деятельности и значимости учреждения, указано в 
упомянутых выше Единых рекомендациях по установлению систем оплаты 
труда. Как правило, должностной оклад руководителей учреждений опре‑
деляется либо расчетным методом, либо устанавливается нормативными 
актами в фиксированном размере. При определении должностного оклада 
руководителя расчетным методом чаще всего устанавливается его зави‑
симость от оплаты труда работников. 

Поскольку порядок оплаты труда руководителя государственного (муни‑
ципального) учреждения не регулируются локальными актами возглавля‑
емого учреждения, условия начисления руководителю учреждения выплат 
стимулирующего характера устанавливаются органом власти или местно‑
го самоуправления. 

Вместе с тем, на практике встречаются случаи начисления и выплаты 
руководителем учреждения стимулирующих выплат самостоятельно, в со‑
ответствии с коллективным договором, соглашениями и локальными нор‑
мативными актами учреждения, что противоречит установленным законо‑
дательством нормам.

Такие нарушения чаще всего выявляется органами, уполномоченными 
на проведение финансового контроля на предмет соблюдения бюджетно‑
го законодательства.

Полные тексты статей доступны только  
для подписчиков.  

Остальным желающим на платной основе. 
Пишите: 7447273@bk.ru
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Фальсификации документов 

в трудовых отношениях. Что 

важно знать из практики судовФальсификации 
документов в трудовых 
отношениях. Что важно 
знать из практики судов

Эксперт статьи готов дать читателям более подробные 
устные консультации на договорной основе. 
Ждем запросы их на адрес: 7447273@bk.ru

Нина Аржанникова
юрисконсульт
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Законодательное регулирование в области трудоустрой-
ства подчиняется общим нормам гражданского и трудового 
законодательства, в частности предоставление сфальси-
фицированных документов при трудоустройстве является 
основанием для увольнения на основании положений п. 11 
ч. 1 ст. 81 ТК РФ. 

Казалось бы, если вопрос явно урегулирован нормой 
права, что еще нужно для разрешения спора? Однако пра-
воприменительная практика по вопросу увольнения в свя-
зи с представлением работником поддельных документов 
на сегодняшний день неоднозначна и носит в себе некото-
рые важные нюансы правоприменения, которые необхо-
димо учесть работодателю в случае обжалования уволь-
нения по данному основанию и для того, чтобы оценить 
перспективы разрешения спора в суде. Итак, что же учи-
тывают суды при разрешении трудовых споров по факту 
увольнения по причине предоставления подложного доку-
мента, разберемся. 

МОЖНО ЛИ УВОЛИТЬ ЗА ПОДЛОГ ДОКУМЕНТОВ  

ПРИ ТРУДОУСТРОЙСТВЕ. НОРМАТИВНАЯ СТОРОНА ВОПРОСА

Закон прямо указывает на возможность увольнения за представление 
работником подложных документов в пункте 11 части 1 статьи 81 ТК РФ. И 
все же не так все однозначно. Данное основание подлежит применению, 
если сфальсифицированный документ являлся обязательным к представ‑
лению в соответствии со ст. 64 ТК РФ и/или его наличие необходимо для 
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выполнения работником трудовой функции. Для того чтобы оценить, какое 
значение имел подложный документ при заключении трудового договора, 
необходимо учитывать следующие факторы:

1. представление работником подложных документов при заключении 
трудового договора; 

2. виновные действия работника при заключении трудового договора 
вследствие представления им подложных документов;

ЕСЛИ РАБОТА НЕ ПОДРАЗУМЕВАЕТ 
ПРЕДОСТАВИТЬ СПРАВКУ О СУДИМОСТИ, НО 
ВЫ ЗАПРОСИЛИ ЕЁ, И ДОКУМЕНТ ОКАЗАЛСЯ 

ПОДЛОЖНЫМ, УВОЛИТЬ СОТРУДНИКА 
НЕЛЬЗЯ

3. включение представленных подложных документов в перечень до‑
кументов, необходимых для заключения трудового договора;

4. невозможность выполнять работником трудовую функцию в связи с 
отсутствием у него необходимых для ее выполнения образования и (или) 
навыков, которые были подтверждены при поступлении на работу подлож‑
ными документами.

Факт подложности должен быть установлен соответствующим компе‑
тентным органом. Данным доводом оперируют истцы в многочисленных 
примерах судебной практики (см. Определение Первого кассационного 
суда общей юрисдикции от 01.02.2022 по делу N 88‑3471/2022, Опреде‑
ление Третьего кассационного суда общей юрисдикции от 21.09.2020 по 
делу N 88‑14696/2020, Апелляционное определение Верховного суда Ре‑
спублики Дагестан от 21.11.2018 по делу N 33‑4146/2018).
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К примеру, если работа не подразумевает предоставить справку о суди‑
мости, но вы запросили её, и документ оказался подложным, уволить со‑
трудника нельзя. Также, если должность не требует наличия образования, 
указанного в поддельном документе, то увольнение по п. 11 ч. 1 ст. 81 ТК 
РФ суд признает неправомерным.

 ЕСЛИ ДОЛЖНОСТЬ НЕ ТРЕБУЕТ 
НАЛИЧИЯ ОБРАЗОВАНИЯ, УКАЗАННОГО В 

ПОДДЕЛЬНОМ ДОКУМЕНТЕ, ТО УВОЛЬНЕНИЕ 
ПО П. 11 Ч. 1 СТ. 81 ТК РФ СУД ПРИЗНАЕТ 

НЕПРАВОМЕРНЫМ

 Из чего вывод: факт предъявления подложного документа при трудоу‑
стройстве будет основанием для увольнения работника в том случае, если 
его предъявление обязательно. Разберемся на примерах из судебной 
практики.

ЧТО УЧИТЫВАЮТ СУДЫ ПО СПОРАМ ОБ УВОЛЬНЕНИЯХ 

ПО ПРИЧИНЕ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ПОДЛОЖНОГО ДОКУМЕНТА 

Анализ правоприменительной практики позволяет выяснить, как приме‑
няется положение п. 11 ст. 81 Трудового кодекса Российской Федерации 
при рассмотрении реальных судебных споров. Мы рассмотрим несколько 
примеров в пользу той или иной стороны, чтобы понять, какие доводы при‑
знают суды в качестве обоснованных по вопросу подлога документов при 
приеме на работу.

Полные тексты статей доступны только  
для подписчиков.  

Остальным желающим на платной основе. 
Пишите: 7447273@bk.ru
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О ТОРГАХ АРЕСТОВАННЫХ ОБЪЕКТОВ 
НЕДВИЖИМОСТИ

Дмитрий мартасОв

...ЛицО мОжет быть заинтересОванО в Оспаривании 
пубЛичных тОргОв и в тОм сЛучае, кОгДа испОЛнитеЛьнОе 
прОизвОДствО, в хОДе кОтОрОгО прОвОДиЛись эти тОрги, 
ОкОнченО фактическим испОЛнением...

...на тОрги быЛ выставЛен прОбЛемный актив — 
ДОрОгОстОящее имуществО, арестОваннОе в пОЛьзу фнс 
рОссии, чтО, безусЛОвнО, снизиЛО круг пОтенциаЛьных 
участникОв тОргОв и пОвЛияЛО на цену прОДажи...

...ОснОванием ДЛя признания тОргОв неДействитеЛьными 
мОжет быть тОЛькО существеннОе нарушение пОряДка их 
прОвеДения, кОтОрОе пОвЛияЛО на ОпреДеЛение пОбеДитеЛя 
тОргОв...
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Я откладываю вопрос только 

если для принятия взвешенного 

решения недостаточно 

информации, и я могу 

отложить решение проблемы 

для сбора информации

Я откладываю вопрос 
только если для принятия 

взвешенного решения 
недостаточно информации, 
и я могу отложить решение 

проблемы для сбора 
информации

Эксперт статьи готов дать читателям более подробные 
устные консультации на договорной основе. 
Ждем запросы их на адрес: 7447273@bk.ru

Олег Никитин
ЮК «Никитин и партнеры»
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 Когда и как  вы впервые узнали о такой проблеме и самом 
термине?

— Термин мне знаком давно, но лишь теоретически, поскольку на себе 
такой проблемы не ощущаю.

 Зима в России, как давно известно, наступает внезапно. 
Какие «внезапные» проблемы обычно регулярно 
озадачивают наши компании, но они «не чешутся» и год за 
годом «вляпываются» в них?

— Внезапными проблемами для юристов может стать смена судебной 
практики, например, Верховный суд часто меняет свое мнение по вопро‑
су применения срока исковой давности по кредитным картам, по возврату 

НЕЛЬЗЯ ПОВТОРИТЬ ПУТЬ ДРУГОЙ ФИРМЫ, 
ПОТОМУ КАК ВЫ БУДЕТЕ СЛЕДОВАТЬ ЗА 
НЕЙ И ПО ОПРЕДЕЛЕНИЮ БУДЕТЕ ВСЕГДА 

ПОЗАДИ

страховки, налоговым спорам и т. д. Достаточно сравнить определения ВС 
РФ в 2010 году и в 2023, они будут отличаться в противоположную сторону. 
Для юриста смена такого курса может произойти в процессе сопровожде‑
ния им дела.

 Нехватка рабочих — сегодня бич заводов и фабрик.  Все как 
то выкручиваются сегодня. У вас идеи как решить им эту 
проблему кардинально?
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 Начнем с Вас. Какие проблемы и вопросы Вы иногда 
откладываете на потом? Как себе это объясняете?

— Только если для принятия взвешенного решения недостаточно ин‑
формации, и я могу отложить решение проблемы для сбора информации.

 Как стоит просить у лидера компании выслушать вас по 
важному вопросу? Как убедить  босса  не откладывать его 
решение?

— Действительно молодежь не хочет работать на заводах, но такая про‑
блема уже решается собственниками предприятий, путем автоматизации 
производства. Если не все бывают на заводах, то посмотрите на фудкор‑
ты, на сегодняшний день остались единичные кассы, все заказы или через 
приложение или самостоятельно через киоск обслуживания. В ближайшие 
20 лет, полагаю, роботы и нейросети заменят людей на работах, не требу‑
ющих творческого подхода.

 Топ менеджмент не может видеть все проблемы фирмы. 
Консультанты лин технологий советуют поощрять персонал 
за выявление узких мест. Это может помочь компании?

— Да, но такие действий должны существенно поощряться, иначе у со‑

трудника не будет мотивации сообщать о выявленных проблемах.

УЧИТЬСЯ ВСЕГДА НУЖНО 
И НИКОГДА НЕ ПОЗДНО!

Полные тексты статей доступны только  
для подписчиков.  

Остальным желающим на платной основе. 
Пишите: 7447273@bk.ru
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КАК МОЖНО ЛИШИТЬСЯ 
СОБСТВЕННОСТИ ПОМИМО СВОЕЙ ВОЛИ

аЛексанДра шишкина

...сДеЛки пО распОряжению Общим имуществОм, 
сОвершенные ОДним из бывших супругОв без сОгЛасия 
втОрОгО, мОгут быть признаны неДействитеЛьными, есЛи 
Другая стОрОна Об этОм знаЛа иЛи ДОЛжна быЛа знать...

...нарушение ОтветчикОм пОЛОжений ДОгОвОра Об ОпЛате 
пОкупки неДвижимОсти явЛяется существенным, пОскОЛьку 
истец не пОЛучиЛ пОЛнОй ДенежнОй суммы за прОДаннОе 
имуществО в ОгОвОреннОм размере, а пОтОму ЛишиЛся тОгО, 
на чтО вправе быЛ рассчитывать при закЛючении ДОгОвОра...

...хОчется ещё раз напОмнить О существОвании института 
брачнОгО ДОгОвОра в рОссийскОй феДерации, кОтОрый 
призван нивеЛирОвать указанные риски. впрОчем, суДя пО 
всему, вОЛшебнОй «табЛетки» От пОДОбных эксцессОв ещё не 
изОбретенО...
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Смягчение уголовной 

ответственности для 

предпринимателей? Как будет 

на практике?

Смягчение уголовной 
ответственности для 
предпринимателей? Как 

будет на практике?

Эксперты готовы дать читателям более подробные устные 
консультации на договорной основе. 

Ждем запросы их на адрес: 7447273@bk.ru

Источник: https://dzen.ru/a/ZVXUb1hvQSZY6bxj?experiment=931375
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02.11.2023 года Президент РФ подписал федеральный закон 
о поправках в Уголовный процессуальный кодекс РФ, предус-
матривающий дополнительные процессуальные гарантии по-
дозреваемым и обвиняемым по преступлениям «совершенным 
в связи с предпринимательской или иной экономической дея-
тельностью».

Законом введены новые понятия в п. 27.1 и п. 27.2 ст. 5 УПК РФ, 
которые по замыслу авторов законоинициативы, призваны конкре‑
тизировать и разграничить категории преступлений, совершенных 
индивидуальным предпринимателем в связи с осуществлением им 
предпринимательской деятельности и (или) управлением принадле‑
жащим ему имуществом, используемым в целях предприниматель‑
ской деятельности, либо как совершенные членом органа управления 
коммерческой организации в связи с осуществлением им полномо‑
чий по управлению организацией, либо в связи с осуществлением 
коммерческой организацией предпринимательской или иной эконо‑
мической деятельности. По факту, содержание терминов связано с 
определением предпринимательской деятельности, предусмотрен‑
ного в ст. 2 ГК РФ, которое гласит, что деятельность носит рисковый 
характер и направлена на систематическое получение прибыли от 
пользования имуществом, продажи товаров, выполнения работ или 
оказания услуг.

Как следует из пояснительной записки, поправки призваны сокра‑
тить количество случаев заключения под стражу субъектов предпри‑
нимательской и иной экономической деятельности в пользу решений 
о применении к ним иных, более мягких, мер пресечения, а также 
способствовать защите бизнеса от различного рода злоупотребле‑
ний при производстве следственных действий, в том числе предус‑
матривающих изъятие предметов и документов в целях последующе‑
го признания их вещественными доказательствами.
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Однако эффективны ли будут изменения на практике и насколько 
будет расширен масштаб применения специальных норм в отноше‑
нии предпринимателей покажет практика, принимая во внимание, 
что изменения, по сути, продублировали положения уже существую‑
щих в законах, но в ином формате.

Источник:https://sozd.duma.gov.ru/bill/383210‑8 
Автор: Максим Калашников, помощник адвоката 

АБ «Партнер по праву» РТ

Сергей Пронин
ТАРЕСС

Как обычно, все будет избирательно: по звонку или за день-
ги, как в одну, так и в другую сторону в зависимости от воли за-
казчика.

Эксперт готов дать читателям более подробные устные 
консультации на договорной основе. 

Ждем запросы их на адрес: 7447273@bk.ru
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СМЯГЧЕНИЕ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ 

ДЛЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ? КАК БУДЕТ НА ПРАКТИКЕ?

Законом от 02.11.2023 N 524‑ФЗ внесены правки в ст. 5 Уголов‑
но‑процессуального кодекса Российской Федерации. Появились по‑
нятия преступления в сфере предпринимательской деятельности (п. 
27.1 и 27.2 ч. 5 УПК РФ). 

В соответствии с новыми положениями УПК РФ преступлениями в 
сфере предпринимательской деятельности признаются преступле‑
ния, совершенные индивидуальным предпринимателем или органом 
управления коммерческой организацией в связи управлением дан‑
ной организацией. В частности отмечено, что предпринимательской 
деятельностью в данном случае является деятельность, осущест‑
вляемая на свой риск, направленная на систематическое получение 
прибыли от пользования имуществом, продажи товаров, выполнения 
работ или оказания услуг. 

Данные изменения были инициированы Верховным Судом РФ с 
целью усиления процессуальных гарантий предпринимателей.  

Из пояснительной записки Верховного Суда РФ следует, что суды 
испытывают определенные сложности при разграничении престу‑

Павел Кисловский
управляющий юрист судебной практики CLS, 
www.cls.ru
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плений, совершенных в связи с предпринимательской или иной эко‑
номической деятельностью, и преступлений, не связанных с такой 
деятельностью.

Эти понятия вносятся для целей применения ст. 20, 81.1, 108 и 164 
УПК РФ, которые обеспечивают дополнительные гарантии предпри‑
нимателям в рамках следствия – например, более мягкие меры пре‑
сечения, особый режим изъятия предметов и документов в целях по‑
следующего признания их вещественными доказательствами.

Следствие и суды на практике иногда игнорируют данные гаран‑
тии УПК РФ, прибегая к формулировке, что действия обвиняемого не 
лежат в сфере предпринимательской деятельности. 

В частности, наблюдаются следующие примеры. 

В соответствии с гарантией, предоставленной ч. 1.1. ст. 108 УПК 
РФ, заключение под стражу в качестве меры пресечения не может 
быть применено, если эти преступления совершены в сфере пред‑
принимательской / коммерческой деятельности.

Однако, следственные органы при ходатайстве о заключении 
предпринимателей под стражу заявляют, что фактические обстоя‑
тельства не свидетельствуют о совершении инкриминируемого пре‑
ступления в сфере именно предпринимательской деятельности.  

В этом случае следователь и суд, по идее, должны обосновать, что 
коммерческая организация или ИП созданы специально для совер‑
шения инкрементируемых действий, не имеют истории осуществле‑
ния предпринимательской деятельности. Однако, в решении суда не 
всегда удается это увидеть. 

Иными словами, иногда стремление чрезмерно использовать ре‑
прессивный механизм принуждения превалирует в деятельности ор‑
ганов следствия, прокуратуры и суда, что идет вразрез с представ‑
ленными законом гарантиями, а  также публичными заявлениями 

Полные тексты статей доступны только  
для подписчиков.  

Остальным желающим на платной основе. 
Пишите: 7447273@bk.ru
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ПРОТИВОПОЖАРНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ 
НА ПРОИЗВОДСТВЕ: АНАЛИЗ СПОРОВ В 
СУДЕ

ирина Дружинина

...Отсутствие ДОказатеЛьств прОвеДения рекОнструкции, 
перевООружения иЛи капитаЛьнОгО ремОнта пОсЛе ввОДа 
в зДание в экспЛуатацию не явЛяется ОснОванием ДЛя 
неприменения нОвых прОтивОпОжарных требОваний...

...Дефекты быЛи ДОпущены еще при стрОитеЛьстве ДОма, 
а теперь, пОсЛе егО ввОДа в экспЛуатацию, вО-первых, 
их невОзмОжнО исправить без внесения кОнструктивных 
изменений в Объект неДвижимОсти, притОм чтО эти 
изменения мОгут уменьшить устОйчивОсть и безОпаснОсть 
ДОма; а вО-втОрых, этО прОстО не вхОДит в круг 
ОбязаннОстей ук, – ни пО ДОгОвОру управЛения, ни исхОДя 
из минимаЛьнОгО перечня рабОту и усЛуг пО сОДержанию 
ОбщегО имущества мкД.
ОДнакО затем решение быЛО ОтмененО, а в требОваниях ук 
быЛО ОтказанО...
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Верховный суд РФ поставил 

оплату юридических услуг в 

зависимость от результатов
Верховный суд РФ 
поставил оплату 

юридических услуг 
в зависимость от 

результатов

Эксперты готовы дать читателям более подробные устные 
консультации на договорной основе. 

Ждем запросы их на адрес: 7447273@bk.ru

Источник: https://dzen.ru/a/ZF0AQ0ej8SbfTzN4
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ВЕРХОВНЫЙ СУД: ПРАВОВЫЕ УСЛУГИ ДОЛЖНЫ БЫТЬ 

НАПРАВЛЕНЫ НА ДОСТИЖЕНИЕ ОПРЕДЕЛЕННОГО РЕЗУЛЬТАТА

Определение Верховного суда РФ от 28.03.2023 по делу № А40‑
67639/2021 содержит любопытные выводы относительно того, по ка‑
ким критериям следует оценивать качество оказанных юридических 
услуг.

Общество «Сити билдинг компани» (заказчик) и общество «Консал‑
тЮрист» (исполнитель) заключили договор на оказание юридических 
услуг по сопровождению процесса заключения и госрегистрации до‑
говора аренды старинного особняка в центре Москвы. Договор арен‑
ды был подписан, но далее ждала неудача: Росимущество не дало 
согласия на передачу недвижимости в аренду, а Росреестр отказал 
в регистрации договора из‑за несоответствия сведений в поданных 
документах. В итоге договор аренды был расторгнут, и общество 
«Сити билдинг компани» осталось ни с чем.

Стоимость юридической работы по договору составляла 11 070 
000 руб., из которых к моменту спора был оплачен аванс в размере 3 
690 000 руб. Юридическая компания обратилась в суд с требованием 
взыскать с заказчика оставшуюся по договору сумму. «Сити билдинг 

Евгения Коваль
Юрист Московской коллегии «Плесовских и 
партнеры», www.pp-lawyers.com
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компани» со своей стороны выступило со встречным иском о рас‑
торжении договора и взыскании с юридической компании неоснова‑
тельного обогащения. 

Заказчик настаивал на том, что неудача с договором аренды – 
дело рук юристов, чья некачественная работа привела к недостиже‑
нию предусмотренного договором результата, для которого он, соб‑
ственно, и заключался. Юристы считали, что их вины в сложившейся 
ситуации нет: препятствия при регистрации договора аренды были 
устранимы, а договор стороны расторгли по соглашению сторон.

Суды трех инстанций удовлетворили иск юридической компании и 
отказали во встречном иске. Верховный суд отменил судебные акты 
нижестоящих инстанций и направил дело на новое рассмотрение в 
суд первой инстанции.

Действительно, оказание юридической помощи ранее во многих 
случаях квалифицировалось судами как возмездное оказание услуг. 
Работа юристов признавалась ценной сама по себе без привязки к 
результату. 

Но, справедливости ради, юридическая деятельность, которая ве‑
дется в интересах заказчика, это не «искусство ради искусства», а 
набор определенных поименованных в договоре действий, направ‑
ленных на достижение желаемой цели. Этот момент учел Верховный 
суд, который не пошел по проторенной дороге, а попытался разре‑
шить назревший вопрос, до сих пор не нашедший четкого ответа в 
практике: юруслуги – это услуги или подряд?

Для этого он обратился к Постановлению Президиума ВАС РФ от 
24.09.2013 № 4593/13, где ВАС РФ в свое время сформулировал 
весьма элегантную позицию: «Несмотря на различия в предмете 
договора возмездного оказания услуг (совершение определенных 
действий или деятельности) и договора подряда (достижение опре‑
деленного результата), в силу статьи 783 ГК РФ положение о приме‑

Полные тексты статей доступны только  
для подписчиков.  

Остальным желающим на платной основе. 
Пишите: 7447273@bk.ru
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ПОБЕДИТЬ ОТКАТЫ И ЭКОНОМИТЬ

павеЛ хЛебникОв

...чтО и у кОгО пОкупать, частО решает кОнкретный 
сОтруДник ОтДеЛа снабжения. есЛи уДастся с ним 
ДОгОвОриться, Дав Откат, тО пОставщик гарантирОваннО 
пОЛучит кЛиента. причем зарабОтать пОЛучится бОЛьше, 
чем в ОбычнОм сЛучае, веДь «свОему» снабженцу мОжнО 
прОДать стрОйматериаЛы пО завышенным ценам и бОЛее 
низкОгО качества, выДав за те, кОтОрые ОпреДеЛены сметнОй 
ДОкументацией и спецификацией...

...Обнаружить закупки пО завышенным ценам хОть и 
тяжеЛО, нО все же мОжнО, а вОт ДОказать сгОвОр весьма 
непрОстО, ОсОбеннО у частных кОмпаний с Ограниченными 
«Оперативными» вОзмОжнОстями...

...самая пОпуЛярная ОтгОвОрка: «я не знаю, пОчему Он 
пОтОм ДаЛ скиДку». снабженцы пОнимают, чтО ДОказать 
ничегО неЛьзя — за руку никОгО не пОймаешь...
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В Госдуму внесли законопроекты 

об ужесточении наказания за 

утечку данных россиян

В Госдуму внесли 
законопроекты  

об ужесточении наказания 
за утечку данных россиян

Эксперты готовы дать читателям более подробные устные 
консультации на договорной основе. 

Ждем запросы их на адрес: 7447273@bk.ru

Источник: https://m.dzen.ru/news/story/VGosdumu_vnesli_

zakonoproekty_ob_uzhestochenii_nakazaniya_zautechku_dannykh_

rossiyan--49652a8478b6ec4cc12f2b1349a1316f?lang=ru&fan=1

&stid=APhLfsvKsSvJIbo2FX5x&t=1701693339&tt=true&persistent_

id=2764861661&story=2dc48e90-2e61-5f8c-9fdb-c82d0c12827a&issue_

tld=ru 
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КОММЕНТАРИЙ ПО ТЕМЕ УЖЕСТОЧЕНИЯ НАКАЗАНИЯ 

ЗА УТЕЧКУ ДАННЫХ

Тема защиты персональных данных набирает всю большую акту‑
альность и это не случайно. Персональные данные сейчас представ‑
ляют невероятную ценность для бизнеса. Это новая «нефть», без ко‑
торой невозможно создавать алгоритмы, развивать искусственный 
интеллект, выстраивать маркетинговые стратегии, а, следователь‑
но, продавать товары и зарабатывать деньги. Оцифрованные персо‑
нальные данные в настоящее время превращаются в один из основ‑
ных механизмов торговли. Однако, их  защите уделяется очень мало 
внимания, зачастую компании ограничиваются лишь оформлением 
каких‑то локальных актов и не предпринимают никаких реальных мер. 

Новости об очередной утечке персональных данных с завидной ре‑
гулярностью появляются в сети Интернет. При этом, компании, допу‑
стившие такое нарушение несут незначительные неудобства в виде 
судебных разбирательств и штрафа в размере 60 000  рублей. Такая 
сумма штрафа, конечно же, на мой взгляд, ничтожна мала,  по срав‑
нению с теми неблагоприятными последствиями, с которыми могут 
столкнуться граждане, чьи данные попадут в руки злоумышленников.

Ирина Олифирова
судебный юрист, эксперт по защите персональных 
данных
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 Отношения, связанные с обработкой и защитой персональных 
данных, регулируются Федеральным законом от 27 июля 2006 г. № 
152‑ФЗ «О персональных данных» (далее – Закон о персональных 
данных). В этом законе закреплены основные понятия, принципы и 
условия обработки данных, права субъектов персональных данных, 
обязанности и ответственность операторов данных за несоблюде‑
ние установленных правил. К сожалению, в реальности требования 
закона практически не выполняются, а права субъектов персональ‑
ных данных  систематически нарушаются.

  Согласно ст. 18.1 Закона о персональных данных все операто‑
ры (те, кто собирают и обрабатывают данные) обязаны принимать 
меры, необходимые и достаточные для обеспечения выполнения 
обязанностей, возложенных законом. Да, операторы самостоятель‑
но определяют этот перечень мер. Но нужно понимать, что размеще‑
ние только лишь одной Политики в отношении обработки персональ‑
ных данных и согласия на сайте никак не защитит данные от утечки, 
которые собирает оператор через этот же сайт. Операторы обязаны 
применять достаточные правовые, организационные и технические 
меры по обеспечению безопасности персональных данных в силу за‑
кона. И в данном случае нужно подходить системно, разрабатывать 
документы, назначать ответственного и приводить бизнес‑процес‑
сы в соответствие Закону о персональных данных. Это предполагает 
совместную работу юриста по защите персональных данных и спе‑
циалиста по информационной безопасности.

Все субъекты персональных данных (пользователи сайтов, клиен‑
ты, работники) должны быть четко проинформированы о том, кем и 
в каком объеме, для каких конкретных целей их данные обрабаты‑
ваются, кто имеет к ним доступ, а главное, какие меры для их за‑
щиты предприняты оператором. Если же человек, дает согласие на 
обработку его  персональных данных, он должен понимать, как его 
отозвать. А оператор персональных данных при получении такого от‑

Полные тексты статей доступны только  
для подписчиков.  

Остальным желающим на платной основе. 
Пишите: 7447273@bk.ru
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С 23 декабря 2023 года в силу вступают поправки в Кодекс Россий‑
ской Федерации об административных правонарушениях»1, соглас‑
но которым устанавливается административная ответственность за 
размещение биометрических персональных данных субъекта пер‑
сональных данных в единой биометрической системе, в иных ин‑
формационных системах, обеспечивающих идентификацию и (или) 
аутентификацию с использованием биометрических персональных 
данных физических лиц, с нарушением установленных законода‑
тельством Российской Федерации требований, а также ужесточают‑
ся наказания за нарушение требований в области размещения пер‑
сональных данных граждан Российской Федерации. 

Введение в Кодекс Российской Федерации об административных 
правонарушениях новой нормы (статья 13.11.3 КоАП), которая пред‑
усматривает ответственность банков, многофункциональных цен‑
тров предоставления государственных и муниципальных услуг, иных 
организаций за размещение или обновление биометрических пер‑
сональных данных субъекта в единой биометрической системе с на‑
рушением установленных законом требований является дополнени‑
ем и логическим продолжением к положениям Федерального закона 
от 29 декабря 2022 г. N 572‑ФЗ «Об осуществлении идентификации 
и (или) аутентификации физических лиц с использованием биоме‑

1 Федеральный закон от 12 декабря 2023 г. N 589‑ФЗ «О внесении изменений в Кодекс Российской 
Федерации об административных правонарушениях»

Анна Тинькова
юрист, Патентно-правовая фирма «А. Залесов и 
партнеры», www.azalesov.ru
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трических персональных данных, о внесении изменений в отдельные 
законодательные акты Российской Федерации и признании утратив‑
шими силу отдельных положений законодательных актов Российской 
Федерации», конкретизируя ответственность нарушителей.

Под биометрическими персональными данными понимаются све‑
дения, которые характеризуют физиологические и биологические 
особенности человека, на основании которых можно установить его 
личность (биометрические персональные данные) и которые исполь‑
зуются оператором для установления личности субъекта персональ‑
ных данных.2 Важность соблюдения правильности сбора, хранения и 
надлежащей защиты биометрических персональных данных на фоне 
развития современных технологий, в частности искусственного ин‑
теллекта и дипфейк‑технологии, является чрезвычайной. 

 Внесение изменений в положения Кодекса Российской Федера‑
ции об административных правонарушениях в части ужесточения 
наказания за нарушение требований в области размещения персо‑
нальных данных граждан является предсказуемым и даже необхо‑
димым ответом законодателя на современные угрозы, когда пер‑
сональные данные граждан собираются компаниями буквально «на 
каждом шагу»: в магазинах, поликлиниках, транспорте, учебных за‑
ведениях, не говоря уже про посещение различных интернет ресур‑
сов. Так, за два года функционирования системы оплаты по распоз‑
наванию лица, запущенной в московском метро, оплата проезда в 
городском транспорте по биометрии была осуществлена более 80 
миллионов раз.3 Очевидно, что объемы персональных данных, кото‑
рые собираются, хранятся и могут оказаться в распоряжении злоу‑
мышленников при ненадлежащем обращении компаниями их аккуму‑
лирующими, являются колоссальными, равно как и вред гражданам, 
который факт утечки персональных данных может нанести. Напри‑
мер, согласно Аналитическому отчету «Лаборатории Касперского» 

2 ст. 11 Федерального закон “О персональных данных” от 27.07.2006 N 152‑ФЗ
3 https://www.mos.ru/news/item/130922073/?utm_source=search&utm_term=serp

Полные тексты статей доступны только  
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ОБОРОТНЫЕ ШТРАФЫ ЗА УТЕЧКУ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ: 

РАЗБИРАЕМСЯ В НОВЫХ ПОПРАВКАХ

В начале декабря в Госдуму внесли один из самых обсуждаемых 
законопроектов этого года — поправки о введении оборотных штра‑
фов за утечки персональных данных.

На самом деле, был внесён целый пакет взаимосвязанных по‑
правок. Один законопроект1 предусматривает введение админи‑
стративной ответственности за различные нарушения в области 
обработки персональных данных — включая те самые оборотные 
штрафы за утечки. Второй законопроект2 предполагает введение 
уголовной ответственности за незаконное использование, сбор и 
передачу персональных данных. 

Принятие поправок устранит, пожалуй, самый удивительный па‑
радокс российского законодательства о персональных данных: не‑
смотря на то, что целью законодательства является защита прав 
и интересов субъектов персональных данных, у нас до сих пор не 

1 Законопроект № 502104‑8 «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных 
правонарушениях»
2 Законопроект № 502113‑8 «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации»

Валерия Эйстрах
юрист практики «Технологии, медиа и 
телекоммуникации» фирмы «Меллинг, Войтишкин 
и Партнеры»
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было специальной ответственности за утечки — то есть именно за 
то нарушение, которое с точки зрения субъекта персональных дан‑
ных является самым болезненным. Суды до настоящего времени 
привлекали компании к ответственности за утечки по «универсаль‑
ной» ч. 1 ст. 13.11 КоАП РФ. Максимальный штраф для компании 
по этой статье — 100 тысяч рублей — в разы меньше, чем за мно‑
гие нарушения в области персональных данных, которые зачастую 
носят чисто формальный или процедурный характер и фактически 
никак не затрагивают интересы субъектов.

Размер штрафа в случае первого нарушения будет зависеть от 
объема утечки:

• при утечке данных от 1 000 до 10 000 субъектов персональных 
данных — штраф для должностных лиц составит от 800 тысяч до 1 
миллиона рублей, а для юридических лиц — от 3 до 5 миллионов 
рублей;

• при утечке данных 10 000‑100 000 субъектов — штраф для 
должностных лиц — 1‑1,5 миллиона рублей, а для юрлиц — от 5 до 
10 миллионов рублей;

• при утечке данных более 100 000 субъектов — штраф для 
должностных лиц — 1,5‑2 миллиона рублей, а для юрлиц — от 10 до 
15 миллионов рублей.

Получается, что небольшие утечки (до 1 000 субъектов) не попа‑
дают в объем регулирования. Но не стоит забывать, что у регулято‑
ра останется возможность составлять протоколы по «универсаль‑
ной» ч. 1 ст. 13.11 КоАП РФ за такие небольшие утечки.

За повторные утечки для юрлиц предусмотрены оборотные штра‑
фы, которые уже не будут зависеть от объема утечки: от 0,1 до 3% 
выручки за предшествующий календарный год, но не менее 15 и не 
более 500 миллионов рублей.

Полные тексты статей доступны только  
для подписчиков.  

Остальным желающим на платной основе. 
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ЗАКОН РАЗРЕШИЛ СКРЫВАТЬ 
ВЛАДЕЛЬЦЕВ КВАРТИР. ЧЕМ ЭТО 
ЧРЕВАТО?

татьяна кОчанОва

...а чтО же теперь ДеЛать тем, кОму пО какОй-ЛибО причине 
неОбхОДима инфОрмация О вЛаДеЛьце неДвижимОсти?...

...при жеЛании сОбственник мОжет пОДменить Данные в 
выписке, а прОверить этО пОтенциаЛьный пОкупатеЛь не 
смОжет...

...есЛи же сОбственник Отказывается преДОставЛять 
выписку иЛи раскрывать Данные пО Объекту, этО пОвОД 
пОкупатеЛю заДуматься...

...выписка из егрн — не еДинственный спОсОб прОверки 
бЛагОнаДежнОсти прОДавца...

...тяжеЛее всегО приДется тем, ктО пОкупает не квартиру 
цеЛикОм, а кОмнату в ней...
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Эксперт готов дать читателям более подробные устные 
консультации на договорной основе. 

Ждем запросы их на адрес: 7447273@bk.ru

«Ланит» стал АО, чтобы 

скрывать собственников«Ланит» стал АО, чтобы 
скрывать собственников

Источник: https://dzen.ru/a/ZXMUAzApPXrvRFJo 
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ции ООО «Ланит‑Холдинг» в акционерное общество для сокрытия ре‑
альных владельцев компании слишком наивно.

Во‑первых, скрыть таким способом ничего серьезного не возмож‑
но. Времена хранения реестров акционеров в амбарных книгах за‑
кончились в прошлом веке. И если мы еще живем в квартирах с зана‑
весками на окнах, то во многих государствах уже давно нет и этого.

Во‑вторых, у акционерных обществ существует жесткая обязан‑
ность о раскрытии публичной информации, включающей сведения о 
крупных владельцах акций и бенефициарах.

Обязательное раскрытие информации осуществляется публичны‑
ми акционерными обществами, непубличными обществами с числом 
акционеров более пятидесяти, непубличными обществами в случае 
публичного размещения облигаций или иных ценных бумаг.

Раскрывать информацию в форме отчета эмитента за 6 месяцев и 
промежуточной бухгалтерской (финансовой) отчетности за  3, 6 и 9 
месяцев отчетного года обязаны все публичные акционерные обще‑
ства, на которые распространяются требования пункта 4 статьи 30 
Федерального закона от 22.04.1996 № 39‑ФЗ «О рынке ценных бумаг».

В соответствии с требованиями пункта 12.1 Положения Банка 
России от 27.03.2020 № 714‑П «О раскрытии информации эмитен‑

Юрий Федоров
Партнер, руководитель практики правового бюро 
«Олевинский, Буюкян и партнеры»
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тами эмиссионных ценных бумаг» (далее — Положение № 714‑П) 
отчет эмитента, в зависимости от периода, за который он состав‑
лен, должен быть раскрыт эмитентом на странице в сети Интернет в 
течение 30 дней с даты раскрытия годовой или промежуточной кон‑
солидированной финансовой отчетности (финансовой отчетности), 
а если эмитент не обязан раскрывать такую отчетность — с даты 
раскрытия годовой или промежуточной бухгалтерской (финансо‑
вой) отчетности.

При этом отчет эмитента за 12 месяцев не должен быть опублико‑
ван позднее 150 дней с даты окончания соответствующего отчетно‑
го периода, отчет эмитента за 6 месяцев — позднее 90 дней с даты 
окончания соответствующего отчетного периода. Эмитент, который 
по каким‑либо причинам не опубликовал консолидированную фи‑
нансовую отчетность (финансовую отчетность) или бухгалтерскую 
(финансовую) отчетность, при раскрытии отчета должен придержи‑
ваться предельного срока, установленного для опубликования отче‑
та эмитента за соответствующий период.

В‑третьих, самый минимальный срок для такой процедуры реор‑
ганизации общества с ограниченной ответственностью в акционер‑
ное общество составит 9 месяцев, а, как правило, он больше. Если 
этот срок добавить к уже прошедшим 20 месяцам СВО, то вероят‑
ность для представителей крупного бизнеса, хоть как‑то причастных 
к теме, избежать попадания под санкции за счет изменения спосо‑
ба учета собственников ничтожна. Думаю, что списки всех потенци‑
альных кандидатов на санкции аналитиками давно подготовлены. И, 
почти наверняка, есть среди них и максимальный вариант, близкий к 
поголовному. Оторваться от своего прошлого, отбросить во спасе‑
ние хвост своей истории как это, например, способна сделать яще‑
рица, и предъявить миру одномоментно абсолютно новый имидж в 
нашей цифровой реальности невозможно! Инерция в общественном 
восприятии очень велика и очень трудно корректируется. И неприят‑
ности Аркадия Воложа тому лишнее подтверждение.

Полные тексты статей доступны только  
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